



Письмо красного командира

У меня в руках письмо периода гражданской войны. Оно только что поступило в музей, и читать его без волнения нельзя. Автор — красный командир, наш земляк Пётр Максимович Тюльпаков. И прежде чем привести письмо патриота, несколько слов о самом авторе.

...Пётр Максимович родился в 1895 году в селе Филимонове, Переславского уезда. Здесь он провёл детство, учился в сельской школе. Тяга к знанию привела Петра Тюльпакова в Переславское городское училище, потом в губернский город Владимир в учительскую семинарию. Он мечтал поступить в университет, ездил в Томск, но сыну бедняка так и не удалось получить высшее образование.

У Тюльпакова началась трудовая жизнь. В поисках работы он побывал в Ростове, Москве, и наконец в 1916 году ему удалось устроиться в Архангельский порт грузчиком. Вот он в рабочей жилетке с засученными рукавами, сильными руками, скрещёнными на груди, смотрит на меня с фотокарточки. На обороте её написано: «Член Российской Социал-Демократической Рабочей Партии (большевиков) П. Тюльпаков».

После Великой Октябрьской социалистической революции Тюльпаков приехал в родное село Филимоново, развернул здесь широкую политическую и культурно-просветительную работу среди односельчан. Вскоре началась гражданская война. Тысячи переславцев сражались на фронтах. На защиту молодой Советской республики уходит и коммунист Тюльпаков.

Как хорошо грамотного, его оставляют в Москве и зачислят на курсы красных командиров. Потом молодой красный командир-артиллерист участвовал в освобождении Казани и Симбирска.

Весной 1919 года, когда белогвардейский адмирал Колчак, поддержанный американскими и английскими империалистами, начал новое большое наступление на Восточном фронте, коммунист Тюльпаков командовал подразделением лёгкой артиллерии 27-й стрелковой дивизии, входившей в состав 5-й армии. Командующим южной группой войск Восточного фронта, в которую входила и 5-я армия, был талантливейший пролетарский полководец Михаил Васильевич Фрунзе. Наши войска успешно развивали наступление.

В сражении при освобождении г. Уфы Тюльпаков был ранен. «Мой конь, раненный в боях под Уфой, теперь хорошо поправился и снова, как лев, будет носить меня по бранному полю», — сообщал он в письме отцу и матери.

Получив пополнение, отдохнув, войска готовились к новым и решительным боям за освобождение Урала. И вот что писал из Уфы красный командир Пётр Тюльпаков.

...1-го октября с/г. наш 3-й лёгкий артиллерийский дивизион выступает на позицию для окончательной ликвидации колчаковщины. Все распоряжения, касающиеся нашего выступления, уже отданы. Орудия в полной боевой готовности и, задрав носа кверху, блестят на солнце своими чисто вычищенными дулами. Ящики, полные гранат и шрапнелей, прислуга за период долгого стояния хорошо наострилась наводить. ...

Кони от нетерпения и долгой передышки, точно облитые маслом, бьют землю копытами и громко ржут. Красноармейцы, одетые тепло и сытые, чувствуют себя бодро и весело. Всё... дышит какой-то непонятной мне доселе отвагой и беззаветной храбростью.

Куда ни бросишь взор, всё говорит за ту могучую, не сокрушимую никем и ничем силу, которую в настоящее время приобрела наша доблестная Красная Армия.

Да, дорогие родители! Мы сейчас все, как один, в количестве 600 человек готовы принять самый ужаснейший по своему кровопролитию бой с белой сволочью; я говорю готовы, и ни один из нас, уверен, не пошлёт проклятье своим родителям, что их на эти ужасы породили. Нет и ты-ячу раз нет! Повторяю, что мы все, как один, готовы помереть за святое дело, за освобождение

от того гнёта, который несёт Колчак и присно с ним. В нашем 3-м лёгком артиллерийском дивизионе настолько все сознательны и поняли это тяжёлое назначение, что даже заикнуться не дадут какому-либо подлецу или шкурнику. В дивизионе насчитывается всего приблизительно 50 коммунистов, остальные же в большинстве сочувствующие. Словом, всё в порядке и каждая вещь на своём месте, а главное, всё это рвётся почти неудержимо в бой. В бой с поганой бандой Колчака, разбить [его]... и с честью и славой возвратиться в свои родные хижинки к милым родителям, детям, жёнам и знакомым.

Все уверены в победе и безусловно, глядя на эту шестисотенную массу молодых загорелых лиц, хочется сказать: что да! победа за нами! И как ни тяжёлы и ужасны переживания настоящего момента, всё-таки веришь, что победа близка. Мир не за горами. ...

До свидания. Горячо любящий вас ваш сын Пётр.¹

...Это было его последнее письмо, датированное 25 сентября 1919 года. Он погиб в бою при освобождении Урала.

Вскоре наша героическая Красная Армия освободила страну от иностранных интервентов и внутренней контрреволюции. Жертвы, понесённые нашим народом в борьбе за Родину, были ненасправны. Победа в гражданской войне обеспечила возможность строительства социализма в нашей стране и явилась ярчайшим доказательством силы и прочности нового, советского общественного и государственного строя.

...Сейчас в музее готовится новая экспозиция, посвящённая Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войне. Фотография, дневники и письма боевого красного командира коммуниста Петра Максимовича Тюльпакова, переданные музеем его братом Андреем Максимовичем Тюльпаковым, проживающим в г. Москве, будут выставлены для обозрения.

¹Текст проверен по оригиналу в Переславском музее-заповеднике (ПЗМ-8180). — *Ред.*